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PARTIE 1




LES OMBRES

Deux quilles en bois sont placées au soleil.

Les dessins suivants représentent-ils correctement les ombres formées ?

Pour chaque dessin, ENTOURE OUI ou NON.

<— Soleil

Q Q% Quille

OUI - NON

OUI - NON
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Pablo veut organiser un spectacle d'ombres. Il étend un drap blanc sur le mur de la
classe et éclaire ensuite la marionnette a l'aide d’'une lampe de poche.

N

Drap blanc

N

Marionnette

Lampe
de poche

COCHE l'ombre de [a marionnette sur le drap blanc. [ e
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Dans la classe de 3¢ année, il y a deux thermomeétres. Comme tu peux le voir sur le
dessin, le premier thermométre est prés de la fenétre et le deuxiéme est de 'autre
coté du tableau.

Le thermométre prés du tableau indique 21 °C.
COCHE (a proposition qui convient.
Le thermométre prés de la fenétre indique :
[Imoins de 21 degrés.
[121 degrés également.

[ plus que 21 degrés.

EXPLIQUE ta réponse.
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LES FRUITS ET LES LEGUMES
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Lorsqu'on mange des légumes, on mange une partie d'une plante : c'est parfois la
racine, parfois la tige, parfois la feuille, parfois le fruit...

Observe bien le dessin ci-dessous et entoure pour chaque légume, la partie de la plante

qu’on mange.

Racine
Tige Racine
Feuille Tige
8
<Fru1’t 5 Feuille
Fruit
(
0
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Racine
Tige
Racine 9
Feuille
Tige
Fruit 10
Feuille
Fruit
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LA FABRICATION DU PAIN
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Emile aimerait savoir & quoi sert la levure dans la recette du pain. Voici le dessin de
l'expérience qu'il réalise.

s Avec levure
j —
la pate repose la pate cuit
Sans levure ~

@ la pate repose @ la pate cuit @

Aprés avoir vu le dessin de l'expérience, peux-tu dire a quoi sert la levure ?
COCHE la réponse qui convient. D 1

La levure sert a...
[Irendre le pain plus beau.
[] faire gonfler le pain.
[ I rendre le pain plus dur.

[ I donner un bon gout au pain.



Voici l'image d'une ferme.
COLORIE :

= en vert les étiquettes de vivants ;

® en rouge les étiquettes des non vivants.
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OBSERVE.

Les étres vivants

Le jardinier Les fleurs
ENTOURE VRAI ou FAUX pour chaque proposition.
Tous les étres vivants grandissent. VRAI FAUX
Tous les étres vivants s’habillent. VRAI FAUX
Tous les étres vivants se déplacent. VRAI FAUX
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LES THERMOMETRES

QUESTION 8

Charlotte voudrait trouver la température de l'eau contenue dans un verre. Elle dépose
le thermométre dans le verre et attend quelques minutes.

Sur quelle image Charlotte s’y prend-elle le mieux pour lire la température de l'eau
contenue dans le verre ?

COCHE l'image qui convient. D 21




Estime la température des éléments suivants.

ENTOURE, pour chaque ligne, l'estimation la plus correcte.

Température
Le gateau ~15°Cc | 100°C |{180°Cp| 37°C | 20°C
dans le four
Le corps humain -15°C | 100 °C | 180 °C 37 °C 20 °C [ ],
L'eau qui commence o o o o o
3 bouillir -15°C | 100°C | 180°C | 37°C | 20°C [
La classe -15°C | 100°C | 180°C | 37°C | 20°C [ 1.
La créme glacée o o o o o
dans le congélateur | 10 °C | 100°C | 180°C | 37°C | 20°C [ ]




OBSERVE bien les deux thermomeétres.

Premier thermometre

-30 10 ¢

Do bbb b bbb bl ac
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Second thermomeétre

Le premier thermométre est prévu pour prendre la température a l'intérieur ou a l'extérieur
de la maison. On peut l'utiliser pour mesurer la température dans un congélateur.

Le second permet de mesurer la température du corps.

EXPLIQUE pourquoi il est impossible de mesurer la température dans le congélateur

en utilisant le second thermométre.
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Noéline et Elisa illuminent une peluche, chacune avec sa lampe de poche.

Ombre n° 1 Ombre n° 2
Noéline tient Elisa tient
cette lampe cette lampe
de poche. de poche.
Elisa éteint sa lampe de poche.
Que se passe-t-il au niveau des ombres ?
COCHE la réponse qui convient. [ ] 57

[ 0On ne voit aucune ombre.
[ ] 0n voit seulement 'ombre n°1.
[10n voit seulement 'ombre n°2.

[10n voit les deux ombres.
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Pour comprendre comment fonctionne un thermométre, des éléves réalisent une
expérience avec le matériel suivant.

<«— Paille

<—— Bouchon en pate a modeler

Eau froide

+ encre bleue <—— Bouteille

Dans l'eau froide, l'eau colorée
en bleu prend moins de place
et redescend.

Dans l'eau chaude, 'eau colorée

en bleu prend plus de place
et monte dans la paille.

Eau qui monte —————
Eau chaude Eau froide

Eau qui descend

Glacons

Petit
saladier

Pour réaliser leur expérience, les éléves ont coloré l'eau de la bouteille avec de l'encre
bleue.

Et s'ils colorent en vert l'eau de la bouteille, que se passe-t-il ?

COCHE (a proposition qui convient. D %
[ Leau monte au méme niveau dans la paille.
[ leau monte moins haut dans la paille.

[1L'eau monte plus haut dans la paille.



LANATOMIE DES HOMMES ET DES ANIMAUX

oossron §3

COCHE la case qui convient. D 29

Les griffes du chat et les piquants du hérisson servent a ...
[ respirer.
[ ] se défendre.
[ ] attraper la nourriture.

[Ise déplacer.
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Trois enfants ont dessiné le squelette de 'homme, comme ils l'imaginent.
Un enfant dit : « ca ne peut pas étre comme ca, sinon on ne pourrait pas plier le bras ».
ENTOURE le dessin dont il parle. [ ] 30
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ENTOURE la partie du corps qui fait partie du squelette. D 31

.

L'estomac Le coeur

e

Le cerveau La machoire




Voici le schéma d'un squelette humain.
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= A quelle partie du squelette humain correspond la patte postérieure (arriére) de
la grenouille ?

ECRIS 1, 2, 3 ou 4 dans le rond ci-dessous. 3

= A quelle partie du squelette humain correspond laile de l'oiseau ?
ECRIS 1, 2, 3 ou 4 dans le rond ci-dessous. 3




L'ESSUIE-TOUT

Je ne peux pas
voir 4 travers cet
essuie-tout.

Cet essuie-tout
alair tres mince.

Que font ces quatre enfants ?

COCHE la proposition qui convient.
[11Ils observent.
[11Ils mesurent.

[11Ils se posent une question.

' Cet essuie-tout

a deux couches.

Cet essuie-tout
est doux au toucher

P



LA LESSIVE

Des éléves veulent comparer lefficacité de deux lessives A et B.

L

A B

Ils prennent deux T-shirts blancs, font une tache de sauce tomate sur chacun et ensuite,
ils nettoient le premier avec la lessive A et le second avec la lessive B.

Quelle expérience doivent-ils réaliser pour savoir si une lessive fonctionne mieux que
'autre ?

COCHE l'expérience qui convient. D 35

[] Expérience n° 1

L L

Lessive A Lessive B

[] Expérience n° 2

L L

Lessive A Lessive B

[J] Expérience n° 3

L L]

Lessive A Lessive B
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L'EQUILIBRE

Sur laquelle de ces photos l'enfant risque-t-il le plus de perdre ['équilibre ?

COCHE la photo qui convient.

EXPLIQUE pourquoi tu as choisi cette photo. D 36




LALIMENTATION

oo )

Pour quelle raison principale met-on certains aliments dans le frigo ?

COCHE la réponse qui convient. [ 5
[ ] Parce qu’ils se conservent mieux dans le froid.
[1 Parce qu’ils doivent toujours rester dans le noir.

[1 Parce que l'air est trés sec dans le frigo.



J'ai trouvé un dessin dans un livre permettant de composer une assiette équilibrée pour
la santé.

Pomme de terre
Riz
Semoule...

Légumes

Aubergine
Carotte
Poivron...

ENTOURE OUI ou NON pour chaque proposition.

D’aprés ce dessin, on peut dire que...

le poisson contient des protéines. Ul NON

les pommes de terre sont des légumes. ouI NON

|:|38
|:|39
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Dans les assiettes suivantes, il y a du poulet, des carottes et des pommes de
terre. D'aprés le dessin, une seule assiette est équilibrée pour la santé. Laquelle ?

ENTOURE-la. D 0
Poulet ,

Pommes de terre

= X I

Voici une photo de ce que Tom a mangé ce midi.

Carottes

Poulet ——> ; '

D’aprés le dessin, le repas de Tom est-il bien équilibré pour la santé ?

COCHE la case qui convient.
L] Oui
L1 Non
EXPLIQUE ta réponse. D a




LES DECHETS

oo P4

En se baladant dans la forét, les enfants voient des déchets abandonnés par des
promeneurs.

Dans un an, quel déchet sera le moins décomposé ?
COCHE la réponse qui convient. D 42

-
[l Une canette en métal @m

.
W

[ ] Un trognon de pomme

'\[}
L
e

[l Une boite en carton

(] Un mouchoir en papier
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La commune organise un ramassage de déchets.

Aprés le ramassage, les déchets sont triés dans les quatre poubelles suivantes.
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Papier PMC Déchets Autres
Carton Plastique organiques déchets
Métal...

Dans quelle poubelle faudra-t-il jeter chaque ensemble de déchets suivants ?

ECRIS 1, 2, 3 ou 4 dans les ronds ci-dessous.
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Le graphique suivant montre les kilogrammes (kg) de déchets ménagers produits par
cing familles pendant le mois de septembre.

50

45

40 -

35

30

25

20

kg de déchets ménagers

15

10

Famille de Famille de Famille de Famille de Famille de
Lucas Tom Diego Léa Noémie

a)  COMPLETE. [ 4

La famille de Tom a produit kg de déchets.

b)  COCHE la famille qui a produit le plus de déchets ménagers. D /8
[]La famille de Lucas
[]La famille de Tom
[ ] La famille de Diego
[]La famille de Léa

[ ] La famille de Noémie
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Noémie se demande comment sa famille pourrait réduire la quantité de déchets
ménagers. Elle a plusieurs idées.

Permettront-elles de diminuer le nombre de déchets de sa famille ?

ENTOURE OUI ou NON pour chacune des propositions.

Acheter des objets qui ne sont pas emballés. OUI NON D 49

Utiliser de plus grandes poubelles. ouI NON D 50

Donner ses vétements trop petits plutdt que
de les jeter. out NON D o1
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